



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王丛丛 潘世金

## 培养学生国际视野 更具有爱国情怀

时针指向2020年,一段学生用英语、日语、法语等多国外语播报天气预报的视频在短视频平台火出圈。作为外国语学校,学校开设有英语、法语、德语、西班牙语、日语、俄语六个语种的课程,聘用了40余位外籍教师。作为山东省唯一在教育部备案的外国语学校,学生在这里不仅可以通过普通高考考入大学,还可以通过保送和多个留学项目进入全国重点高校和世界名校。走进学校国际课程中心,一幅巨大的世界地图就在墙上最显眼的地方,上面标注着国外名校的校名正是学生就读的地方。

据统计,2021年济南外国语学校国际课程中心有毕业生160人,包括AP项目毕业生、AL项目毕业生各80人。其中,AP项目中已有74人申请美国综合类大学及文理学院,其中73人已被美国前五名的大学录取,录取比例为98.6%。AL项目中,已有77名同学申请英国高校,76名学生获得QS排名英国前十的大学预录取。

在济南外国语学校,除了配合国际化培养的课程,学校尤其注重对学生的思政教育。演讲比赛、戏剧演出、相声表演……一系列活动,丰富了学生的生活,更丰盈了他们的精神。

红色经典教育作为学校德育的重要组成部分,在济外学子身上格外彰显。此前学校举办的“用外语讲述中国故事”汇演活动中,学生们用外语展示中国传统文脉,用心讲好中国故事。

今年2018级高三毕业典礼上,一首由学生作词、谱曲、演唱、录制MV的红歌《鹤鸟啼红日》正式发布,“劈风斩浪扬帆起航,远征翻山赴海看破晓东方红……”歌曲以优美而激扬的旋律、生动而感人的歌词、富有时代气息的歌唱与演绎,为建党百年献礼。

此外,学校班级门口的电子班牌展示时政要闻;开办“鹤华学堂”,邀请山东省思想政治课教学名师李朋忠教授作专题讲座;筹建红色文化长廊、廉洁文化长廊等,让党建阵地活起来、动起来、亮起来。

## 丰富多彩的校园生活 学生找到“最近发展区”

“高中三年,济外带给我的不仅仅是学业上的提高,还有着综合素质的升华。”2020年年底,曲益功拿到了北京外国语大学北外学院的录取通知,成为本届济外毕业生里第一个取得保送录取通知和本硕连读资格的学生。

谈起自己保送成功的“秘笈”,曲益功说,济外是一个能提供若干机会的平台,在各种各样的活动里能够积累许多技能和经验,“现在回想起来,因为高中参加英语演讲大赛、山东省普通高中辩论赛、北大模联等等,都在开拓我的眼界,使我在北外面试的时候面对考官,能用比较严谨的逻辑思维阐述自己对面试问题的思考看法,这也是我的一个优势。”

学校副校长姜明说,济外培养的学子,不仅学科成绩优秀,在班级管理、学术交流、社团活动、公益项目等方面也有着长足发展。

“济外平时为学子们提供学术、艺术、体育等各领域的不同活动,现在学校有七大类110余

# 多元化育人 赋能每个学生成长

在济南,有这样一所高中,学生不只有参加高考一条路可以走,而是高考、保送、出国花开三朵,竞相争妍;在济南,有这样一所高中,她不仅“育分”,更注重“育人”,更致力于每一位学生的健康发展,为学生提供更多、更好的发展道路;作为山东省唯一在教育部备案的外国语学校,它是一所突出外语特色、文理并重、与国际接轨的完全中学。这所学校就是济南外国语学校。



2021年第十届“因爱而生”新年慈善音乐会。

个社团,学子们在活动里自行组织、自发执行,展现出的善于学习、敢于拼搏、能言善论的积极风貌让我们倍感欣慰,这也是学校提出培养具有中华根基、国际视野,跨文化交流能力的复合型后备人才的育人初衷。”姜明说。

公开信息显示,今年,山东共有152位高三学生被国内重点高校保送,其中的144名来自济南外国语学校,他们收到了来自30所高校的296份录取通知。其中,有3名学生被保送至清华大学的英语专业,3名学生被保送至北京大学的阿拉伯语、俄语专业,是学校历来保送至清华的最好成绩,也是济外的新突破。另外,在近300份录取通知里,复旦大学保送2人,北京航空航天大学保送11人,南京大学保送16人,浙江大学保送14人……

## 狠抓教育管理 促进学生素质成长

提及济外,很多人脑海马上会闪现“保送、出国留学”等关键词。其实,学校对高考生的教育管理也常抓不懈,每年有半数以上高考生达到高考特殊控制线,各重点院校的录取喜报更在暑期长时间“霸占”学校公众号头条。

学校学生管理坚持“由外而内、刚柔并济、宽严分明、操行并举”,实行全天候、全方位、全过程管理,实现无缝隙链接,无盲点覆盖。用严格而不严苛的教育理念,用规则看守校园,从细节入手,培养学生的规则意识和自我约束意识。

“比如,大型活动举行完毕要保持场地的整洁和物品的完好,就餐完毕后整理好自己的餐桌、图书和座椅归位等,济外的原样交接已经成为一种校园文化。”校长刘新利说。每个新生入学时,都会在升旗、班会等活动中学习垃圾分类知识并在校园中践行。学校在餐厅中配备餐巾纸、在卫生间配备厕纸等,文明在点滴细节中体现……

“校园的文明写在细节里”,已经成为刘新利时常提到的一句话,也是他作为校长走在校园里为之自豪之处。

济外的所学所获与学校给予学子的浸染,让他们终身受益。2013级学生刘璐儒,是牛津大学数学系一名学生,从2010年进入济外初中到2016年离开济外,她说济外见证了她最美好的青春时光,给予了她受益一生的精神财富和人生梦想。

“垃圾分类、原样交接、学生社团……而现在我才真正理解,“成长比成绩更重要”这句话,绝不只是说说而已。当垃圾分类变

得习以为常,当组织活动变得得心应手,得到提升的是我们的气质和修养,这些琐碎的日常,不正是素质的体现吗?刘璐儒说,“人文天下,行者无疆。济外最大的魅力在于素质和能力的培养,在济外,我们是学生,又不仅仅是学生,尽管学习是重中之重,但不断地完善自己、提升自己、充实自己、磨炼自己,并对自己的未来做出规划或许更加重要。”

## 锻造师魂 为每一个学生赋能

优秀的学生背后,有一支敬业奉献、业务能力超强的教师队伍支撑。他们在教学和班级管理上尽心尽力,在生活中给学生无微不至的关怀。

在2021年济南外国语学校高三学生的毕业典礼上,刘新利为学生们精心准备了“惊喜曲目”,用他喜欢的口琴给学生们演奏了一曲《You Raise Me Up》。在刘新利演奏时,台下很多师生眼含热泪:“校长在台上的身影,就是一种最好的榜样,一种无言的力量。”

以校长为带头引领,济外教师不断锻造师德师风,为每一个

学生的成长赋能。

2020年4月15日,高三学生返校复课,为确保学生在校安全,刘新利带领学校领导班子和中层干部,在校封闭近一个月,24小时轮岗值班。高三14班班主任李秋林为了让返校学生尽快适应在校生活,冲刺高考,开学初陪学生们进行疫情防控演练,课间找学生聊天谈心,晚上熄灯确定学生们都安睡后才放心休息。而他只是诸多教师的一个缩影。

学校重视师德建设和教师专业素质发展,实施“继续教育”工程,促使教师向学者型、研究型、专家型教师转变,建立了一支师德高尚、业务精湛的教师队伍。学校拥有全国优秀教师2人,省特级教师5人,正高级教师7人,省优秀教师6人,省教学能手12人,国家、省优质课比赛一等奖37人,市拔尖人才5人,市优秀教师10人,市教学能手25人,市优秀班主任51人,市级优质课评比获奖者三百余人。

如今的济南外国语学校,学生展现出了善于学习的能力、敢于拼搏的精神风貌,严于律己的自我管理意识以及教师不辱使命的责任感,凝聚成了家长及社会各界对学校的交口称赞。



济南外国语学校第一届学生校务助理聘任仪式



六名学生被保送到清华大学、北京大学。  
从左到右-毛姜壹、许志瑶 刘屹焱、李泰毅、孙睿阳、苏传顺